

怎样让失智老人有尊严地安度晚年？

编者按

随着经济社会的发展，人均期望寿命越来越高，也意味着老龄化程度越来越深。毫无疑问，患有阿尔茨海默症也即失智老人群体的数量也会越来越大。

每个人都将老去，或许失智老人今天正经历的，我们有一天也会面对，这不得不引起我们的关注。宁波失智老人的群体有多大？他们得到了怎样的照护？社会和子女还可以为他们做些什么？记者为此做了调查。

本报记者 蒋炜宁 文/摄

A 宁波有7—10万失智症老人

老刘静静地坐在诊室里，听着女儿与医生交流，却似乎什么也没听见。待医生问他50元钱花掉4元还余多少时，老刘怎样也答不上来，最后连早饭吃了什么也说不出来。在年轻的时候，当兵的老刘可是脑袋灵光得很，还搞过兵器研发。神经内科医生最后的诊断是老刘患上了失智症！

据去年国际阿尔茨海默协会报告，全球失智症患者已达4680万人，平均每3秒钟就增加1人。据我市老龄办发布的数据，至去年底，我市60岁以上户籍人口为131.6万，占户籍人口总数的22.4%。根据国际失智症患病率，可以大致测算出我市失智症患者大约在7—10万人之间。随着老年人口的快速攀升，这一数字还将增大。

三年前，宁波市心理卫生协会曾发布过一项调查数据，宁波60岁及以上人群轻度认知功能障碍患病率为8.92%。这就意味着轻度认知

功能障碍人群有近12万！据研究表明，轻度认知功能障碍患者中，每年有10%—15%的人群会发展成为失智症，是正常老人的3—10倍。

另外有研究表明，孤独老人患失智症的概率是正常人的两倍多。长期的心理孤独首先会带来情感脆弱、自卑、自责等心理症状。这些若得不到及时排解，就会引发一系列的心理疾病。现代社会家庭结构越来越小，大多数是三口或四口之家，待子女成年分家后，就余下老人自己过。

由此看来，我市潜在的失智老人的数量很庞大。

数年前，宁波各大医院和康宁医院均开设了失智老人门诊。令人遗憾的是，前来就诊的患者中，四分之一以上已是中晚期。

67岁的老林退休前就记性不好，老忘事，后来摔了一跤后更像是换了个人，总说不清楚现在几点钟，有时连上午下午也分不清，刚吃过

完饭又说没吃过。家人直到他买东西算不清楚账时，才发现老林似乎老得更快了些。后来，老林出门总是迷路，夜里不睡白天睡不够，日常行为越来越幼稚，跟孙女抢玩具，把垃圾扔到饭锅里……此时，儿女才意识到，得带父亲去看病，在医院里各科室转了一圈，才确诊父亲是被失智症给缠上了！

市康宁医院的专家说，老人们延误诊疗时机原因有三方面。一是大家对失智症的认知不够，觉得人老了是该这样，因此就错过了早期干预。二是老两口独自居住，子女难以及时发现老人的一些细微变化，没有长期的观察对比，就难以发现老人其实是生病了。三是失智症俗称老年痴呆症，对这种病大家有耻辱感，担心遭遇歧视。事实也证明，四成痴呆症患者在日常生活中会受到排斥；六成痴呆症患者表示，担心被诊断为这一病后，会自动被朋友和家人所疏远。

B 失智老人在哪里养老？

这些失智老人是怎样被照护的呢？今年省“两会”期间，省人大代表、江东区嘉和颐养院院长董雅琴说，长期以来，我省对失智老人采用居家照护模式。也就是说我省大约40万的失智老人绝大部分是分散在各个家庭中得到看护的。

据董雅琴介绍，我省各地尚未建立专门收治失智老人的照护机构，多数养老机构只能将失智老人与正常老人混住，在一定程度上影响其他老人的正常生活。而且，照护失智老人的要求远远高于其他老人，传统养老机构因工作人员缺乏管理和护理失智老人的技能，大多难以接纳失智老人。

记者调查发现，宁波也同样存在这样的情况。据了解，目前宁波有13家机构可以收治失智症老人，分别是市康宁医院、市精神病院、江东

区东郊福利院、鄞州嘉和爱照护服务中心、嘉和颐养院等13家。而这些机构能提供的服务又各不相同。其中，前两家设有老年病房，主要用于诊断、治疗，后续会培训家属照护，不能长期住院治疗；其余的11家能长期入住，江东区东郊福利院有63张床位用于收治失智症老人和失能老人；鄞州的嘉和爱照护服务中心可对失智症老人日托照护；嘉和颐养院可以对早期失智老人进行康复训练。

调查中还发现，一般的康复机构只针对肢体残障进行康复训练，很少有针对大脑认知的训练，对失智症老人基本停留在生活护理上面。

由于专业机构床位紧缺，护理较为单一，宁波大量的失智症老人只能居家养老，由家人提供绝大部分的日常护理。

“每月看病配药就得上千元，我们两口子要上班，还有孩子要操心，只得给奶奶请了个保姆，24小时盯着她。保姆费一个月得三四千元，还做不长，隔三四个月辞工得另请一位保姆。一年开销少说得六七万元。”一位家有失智症老人的市民跟记者叹苦经，光花些钱，那还算不上大事。奶奶夜里整夜不睡，一不留神就开门跑到外面去。发现人不在了，就得发动家人连夜找人，有时只能报110，让民警一道找人。自从奶奶患失智症后的这五六年里，他就没睡过一个安稳觉，白天还要照常上班。上学的孩子只得住到岳母家，以避免学业受到影响。经济与精神的双重压力，让这位40来岁的中年男子觉得负担很重。

这样的困惑，在很多家有失智症老人家庭中普遍存在。



我市失智老人陪护技巧培训现场。

C 请给老人更多的陪伴与爱

一位阿婆虽独居在家，但常常会做上一桌饭菜，说是一儿一女要带孩子们来吃饭，这个菜是儿子要吃的，那个羹是女儿喜欢的。还有一位大伯总是要叫社区工作人员给孩子们打电话，说是钱不够用了。其实，孩子们上周刚来过，生活费也是给足的。久而久之，社工们知道了这是老伯撒娇的伎俩。

一位社区工作人员说，每月均能接到类似的失智老人求助，几乎都与子女相关。一位神经内科医生说，老人其实很渴望与孩子们心灵上的沟通，但又怕影响子女，加重他们的负担。子女应该多上门陪陪父母，看看老人有什么需要自己帮

着解决的，与老人一道做做家务。若发现老人经常性记忆减退，语言困难、性情改变，甚至无法描述事情、表达自己想要说的话和想要做的事时，这些都可能是失智的前兆。这时最好及时陪同老人去看心理医生或咨询是否有失智倾向。另外，要让老人与外界的交流经常化，融入社会生活中去，针对性地预防失智症的发生。

对于已经确诊的失智老人，除了药物治疗，要和他们多沟通，让他们多做计算等益智游戏，在还属于轻症的阶段多鼓励他们读书、看报，多用脑。一些慢性疾病如动脉硬化、高血压、高血脂等也会加大

发生“阿尔茨海默症”的风险。这些疾病会影响脑部供血，容易引起神经细胞功能减退。因此一定要重视上述疾病的防治，坚持均衡膳食、适量运动。

有精神科医生说，从临幊上来看，失智症65周岁以上的老年人居多，并且每年长5岁，发病风险高一倍；女性患者明显多于男性患者。还有两个重要危险因素分别是“氧化应激”和“同型半胱氨酸”，另外，微量元素的代谢也与阿尔茨海默症有密切的关系。而这些，都和“吃”有关。

氧化应激，通俗地理解就是氧气进入人体新陈代谢时，人体本身

被氧化，从而产生大量氧化中间产物，这种负面影响，有可能诱发老年性痴呆，而平时多吃些维生素含量丰富的食物，可以减慢氧化速度。这就需要子女关注老人平时的饮食。一般老人比较节省，常常剩菜剩饭下一顿热了接着吃。

一位在社区记忆门诊从事失智老人筛查的精神科医生说，他更愿意相信这些老人只是抹去了记忆，变成了小时候的自己。或许大家要做的，仅仅是常回家看看，陪他们聊聊以前的事情。因为很多年前，他们也曾这样用爱来陪伴我们一点点地成长。

也许他们的现在，就是我们的将来。这需要我们从现在开始总结和探索一些好的办法。这样待每一个生命渐渐萎缩时，也能期待被好好地对待。昨天采访快结束时，康宁医院的专家如是说。

生命与爱都在轮回。



D

筑起失智症的社区防线

失智症患者就诊率不高，得不到应有的治疗和照料，而那些确诊的患者又大多没有有效的康复与护理手段，这两类人群的病情不断加重。怎样让这些失智症老人有尊严地度过晚年呢？

在这方面，我市有关部门作了积极探索，我市从台湾引进了一套先进的失智症老人照护体系，并加紧建设。去年，在江北区中马街道试点打造全市首家“老人友好小区”，探索小区特色的失智老人关爱模式。在关怀和照顾方面，对医疗机构医护人员和养老服务机构及居家照护人员开展分层分级培训。加紧开发了一套“大脑保健操”，通过动作、游戏等练习，来延缓认知功能障碍的发展。同时启动失智症老人志愿陪护者的培训，由这些义工为患者家属提供“喘息服务”。另外，建立起失智症老人家属联谊会，帮助家属掌握失智症的症状识别要点及正确的护理和沟通技巧。

怎样尽早发现失智症老人？宁波启动了失智症老人的社区筛查。眼下，已有15家社区卫生服务中心开设记忆门诊，由社区医生摸底后预约到这一门诊来筛查。通过社区筛查发现失智早期或可疑失智老人，再转诊至康宁医院、市第一医院、市第二医院、市李惠利医院、市精神病院这5家具有评估失智能力的医院门诊。在社区里推行失智老人

的非药物治疗，如怀旧治疗、园艺治疗等。

在社区里引入志愿者对失智老人的照顾。在海曙区澄浪社区有个暖阳阳工作室，由6位社会工作者、20名心理卫生专业志愿者共同打造一个名为“幸福老顽童”社区老人失智预防项目。在那里，志愿者向老人宣传起居饮食规律，着重智力训练，通过下象棋、观影评论等刺激神经细胞活力，开展太极拳、保健操培训，通过制作放飞风筝、学习金銀彩绣、制作糖蒜比赛等增强动手能力，还组织他们传唱经典老歌，回忆往事提升活力。

项目开展以来，该社区已确诊的8位失智老人病情发展缓慢，目前没有新增病例。

新芝社区建立的失智老人服务队会定期到失智老人家中，陪他们聊天、做游戏、做手指操，帮助老人恢复记忆，陪伴他们，即照料了失智老人，又让其家人能舒缓情绪。

据介绍，海曙区设立了“失智不爱，失智关怀社工行”公益项目，在新芝社区、永丰社区和澄浪社区试点。目前，该项目正向海曙区8个街道推广。江北、江东也开展了相应的失智老人社区关爱项目。

去年，我市着手建立失智老人信息库，为失智老人的档案、流行病学数据、科研课题数据共享用搭建一个平台，为宁波失智症的防治、照护打下基础。

E 相关链接

黄手环可防失智老人走失

目前，国内有些省份和城市已推出针对失智老人的“黄手环行动”。

河北省去年年底在全省发放400个黄手环。“黄手环”的形状和手表类似，手环长短可以调节。表盘的位置为一个“信息存放口”，表面画着一个十字，表盘可以打开。家属可以将老人的姓名、年龄、家庭住址、有何疾病等基本信息填写在纸片上，放入表盘后，再盖上盖子。在表带上，写着“请帮助我”、“safehome”的字样。

手环颜色很扎眼，容易吸引人的注意，加上手环上的字样，在老人不说话的情况下也能让人知道老人需要帮助。

前不久，无锡市民政局发布消息：今年将进一步推出多项便民举措，包括为失智老人赠送定位“黄手环”等。无锡市民政局相关负责人介绍，失智老人外出时，一旦家属不在身边，很容易走失。为此，他们希望能采购一批有定位系统的“黄手环”，免费发放给失智老人。失智老人只要将“黄手环”套在手上，家属就能随时随地获知老人的准确位置。

记者了解到，我市江北和江东的一些关爱失智老人的公益组织也在发放黄手环。一旦老人走失，只要旁人用微信扫一扫他的黄手环，就能知道他是谁。

F 延伸阅读

40岁起就得关注心理变化

老年痴呆潜伏期为10—20年，发症高峰在65岁，因此普通人群40岁后就应开始关注心理变化。若发现近期记忆力减退，并持续一段时间，应就医检查。

一些高危因素应该尽早避免，如遗传因素、血管性疾病等，都与老年性痴呆密切相关。但遗传因素占比不高，而“三高”人群，患病可能远远高于普通人群，且年龄越大发病率越高。

适当运动、多用大脑、多听音乐、合理饮食，可以预防老年痴呆。以蔬菜水果、鱼类、五谷杂粮、豆类和橄榄油为主的“地

中海饮食”可保护大脑，减少认知障碍，降低老年性痴呆疾病的患病风险。

人民网发布了一项台湾专家的调查：老人想降低失智风险，

的调查：老人想降低失智风险，喝茶、喝咖啡和运动有效果！台湾失智症协会一项大规模调查研究发现，失智症可以经由生活、饮食控制，降低风险。如果有喝茶或喝咖啡习惯，或有规律运动、积极参与社交活动，罹患失智症风险就明显下降。尤其不运动的老年人罹患失智症风险是每天运动老年人的5倍，其保护作用机理虽不明，但从结果来看十分明显。